

Život Cirkvi

Ročník 15

30/2008

**Mládež je obrazom mladej Cirkvi, naplnenej nádejou,
radosťou, vierou a misionárskou odvahou**

Príhovor Benedikta XVI. pred modlitbou Anjel Pána v Sydney

„Drahí mladí priatelia,

Spoločne budeme recitovať nádhernú modlitbu Anjel Pána. Meditujeme v nej o Márii, mladej žene, ktorá sa rozpráva s anjelom, ktorý ju v Božom mene pozýva k výnimočnému daru seba samého, daru vlastného života, vlastnej budúcnosti ženy a matky. Môžeme si predstaviť, ako sa asi Mária cítila v tej chvíli: plná chvenia, úplne presiahnutá perspektívou, pred ktorú bola postavená.

Anjel chápal jej úzkosť a ihneď ju uistil: „Neboj sa Mária ... Duch Svätý zostúpi na teba a moc Najvyššieho Ťa zatieni” (Lk 1, 30-35). Bol to Duch Svätý, ktorý jej dal silu a odvahu odpovedať na Pánovo povolanie. Bol to Duch, ktorý jej pomohol chápať veľké tajomstvo, ktoré sa prostredníctvom nej uskutočňovalo. Bol to Duch, ktorý ju zatienil svojou láskou a uschopnil, aby do svojho lona prijala Božieho Syna.

Táto scéna je hlavnou chvíľou v dejinách vzťahu Boha a jeho ľudu. V Starom zákone sa Boh zjavoval postupne a čiastočne, tak ako to robíme aj my všetci v našich osobných vzťahoch. Bol potrebný čas, aby vyvolený národ prehľbil svoj vzťah k Bohu. Zmluva s Izraelom bola akoby obdobím dvorenia, dlhými zásnubami. Až nadišla záverečná chvíľa, moment svadby, realizácia novej a večnej zmluvy. Mária v tej chvíli predstavovala pred Pánom celé ľudstvo. V posolstve anjela to bol Boh, ktorý prišiel s návrhom manželstva pre ľudstvo. A v našom mene Mária odpovedala áno.

V rozprávkach sa príbeh končí práve tu “od tej chvíle žili šťastne a spokojne”. V skutočnom živo-



te to ale nie je tak jednoduché. Mária, v dôsledku svojho áno Pánovi, sa musela vyrovnávať s mnohými súženiami. Simeon jej predpovedal, že jej srdce prenikne meč. Keď mal Ježiš 12 rokov, zakúsila tú najväčšiu hrôzu, akú môže rodič zažiť, keď musela tri dni hľadať strateného Syna. A po Ježišovom verejnom vystúpení prešla agóniou, keď bola prítomná pri jeho ukrižovaní a smrti. Ale v najrôznejších skúškach zostala vždy verná svojmu sľubu, podpieraná Duchom sily. A za to bola odmenená slávou.

Drahí mladí, aj my musíme zostať verní tomu “áno”, ktorým sme prijali Pánovu ponuku priateľstva. Vedzme, že on nás nikdy neopustí. Vedzme, že On stále podporuje dary Ducha. Mária prijala Pánovu “ponuku” v našom mene. Obráťme sa teda k nej a prosíme ju, aby nás viedla v ťažkostiach, aby sme zostali verní vzťahu, ktorý nadviazal Boh s každým z nás. Mária je náš príklad a naša inšpirácia. Ona sa naopak za nás prihovára u svojho Syna a s materskou láskou nás ochraňuje pred nebezpečenstvami.“

Na záver Anjel Pána:

„A teraz prišla chvíľa, aby sme sa rozlúčili, alebo lepšie povedali dovidenia! Ďakujem vám všetkým za účasť na Svetovom stretnutí mládeže 2008 tu v Sydney a dúfam, že sa uvidíme za tri roky. Svetový deň mládeže 2011 sa bude konať v Madride v Španielsku. Modlime sa za seba a pred svetom radostne svedčíme o Kristovi. Boh vám všetkým žehnaj.“

RV, -sg-/ snímka RV

Benedikt XVI. opustil Austráliu a zaslal telegram jej guvernérovi

Austrália (21. júla, RV) – Apoštolská cesta pápeža Benedikta XVI. sa v pondelok skončila. Svätý Otec opustil Austráliu, ktorá ho privítala počas 23. svetových dní mládeže. O 10.00 hod. miestneho času opustilo lietadlo so Svätým Otcem na palube medzinárodné letisko v Sydney. Po štyroch hodinách pristálo v Darwine pre doplnenie zásob a na rímskom letisku Ciampino by malo pristáť dnes večer o 23.00 hod.

Vo chvíli, keď lietadlo opustilo austrálsky letový priestor, zaslal pápež telegram hlavnému

guvernérovi Austrálie, Michaelovi Jefferymu. Píše v ňom, že na záver svojej apoštolskej cesty v Austrálii sa chce srdečne poďakovať jemu ako aj obyvateľom za milé prijatie a asistenciu počas pobytu. Ako ďalej Benedikt XVI. v telegrame napísal, “uistujem Vás o mojich modlitbách za to, aby Boh viedol Váš ľud na ceste k prosperite a pokoju a celému milovanému austrálskemu ľudu vyprosujem hojnosť Božieho požehnanja.“

-sg-

Benedikt XVI. sa šťastne vrátil z apoštolskej cesty do Austrálie

Vatikán (22. júla, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v pondelok večer vrátil zo svojej 9. zahraničnej apoštolskej cesty do Austrálie. Lietadlo austrálskej spoločnosti Qantas pristálo na rímskom letisku Ciampino o 22.58 hod. Ako býva zvykom pri každej ceste mimo Talianska, aj tentokrát Svätý Otec pri vstupe do talianskeho vzdušného priestoru poslal telegram prezidentovi republiky Giorgiovi Napolitanovi, kde píše: „Pri návrate z apoštolskej cesty do Austrálie, predovšetkým do Sydney, kde som mal potešenie stretnúť sa s mladými ľuďmi z celého sveta, pripravenými nechať sa viesť silou Ducha Svätého, aby štedro prispievali k budovaniu civilizácie lásky, by som rád poslal Vám, pán prezident, a celému talianskemu národu, môj srdečný pozdrav.“

Ďalšia cesta pápeža Benedikta XVI. je naplánovaná na 28. júla, keď odíde na letnú dovolenku do Bressanone, ktorá potrvá do 11. augusta. **-dj-**

Štatistiky o 23. Svetových dňoch mládeže

Austrália (22. júla, RV/Zenit) – Organizátori 23. Svetových dní mládeže v austrálskom Sydney zverejnili niekoľko čísiel, ktoré poukazujú na bohatstvo a rozmanitosť tohto sviatku mladých, na ktorom sa zúčastnilo približne pol milióna veriacich. Pútnici prišli zo 170 krajín sveta, medzi ktorými mal svoje zastúpenie aj Irak, Izrael či Mjanmarsko. Okrem toho sa každý deň pripojilo na webovú stránku Svetových dní mládeže asi 500-tisíc ľudí a o sprostredkovanie priamych prenosov z programu, ale aj všetkých dôležitých okamihov podujatia, sa postaralo spolu 2-tisíc novinárov z celého sveta. Aj v samotnom Sydney jednotlivé katechézy zazneli na 235 miestach a v 29 jazykoch. **-th-**

Kardinál Pell: Svetové dni mládeže sú súčasťou života Cirkvi

Austrália (22. júla, RV/Zenit) – „Pápež Benedikt XVI. ukázal, že Svetové dni mládeže, sú štandardnou súčasťou cirkevného života,“ tieto slová povedal arcibiskup Sydney kardinál George Pell na záver podujatia. Organizovať Svetové dni mládeže bol nápad pápeža Jána Pavla II., kardinál Pell si však cení, že sa jeho nástupca Benedikt XVI. rozhodol pokračovať v tejto tradícii. Okrem toho vyjadril presvedčenie, že generácia mladých veriacich,

ktorá prišla na svet počas pontifikátu pápeža Jána Pavla II., bude verná aj jeho nástupcovi Benediktovi XVI.

Ako uviedol predseda Pápežskej rady pre laikov kardinál Stanislaw Rylko, mládež je obrazom mladej Cirkvi, naplnenej nádejou, radosťou, vierou a misionárskou odvahou. Kardinál v tejto súvislosti hovoril o novom vylíatí Ducha Svätého a pripomenul poslanie, ktoré majú pútnici pri návrate domov – „vydávať svedectvo o Kristovi a svojím životom ohlasovať evanjelium“.

Na záver sa kardinál Rylko poďakoval pápežovi Benediktovi XVI. za jeho prítomnosť, ktorá je znakom lásky Cirkvi k mladým: „vo vás, Svätý Otec, vidíme, že je Cirkev priateľská k mládeži, dokáže počúvať jej problémy, hľadať k nej cestu a sprevádzať ju.“ **-th-**

Španielsko očakáva na Svetové dni mládeže až milión pútnikov

Španielsko (21. júla, RV/SIR) – Dnes je už isté, že nasledujúce Svetové dni mládeže v roku 2011 budú v španielskom Madride, ako to oznámil Svätý Otec. Podľa vyjadrení španielskeho kardinála Roucu Varelu sa Katolícka cirkev už začína pripravovať na asi milión mladých pútnikov.

Ako povedal: „Cítíme sa veľmi šťastní a sme si vedomí veľkej zodpovednosti pri príprave tejto udalosti“. Okrem toho spomenul, že Španielsko má v tomto smere už za sebou skúsenosti, keď organizovalo Svetové dni mládeže v roku 1989 v Santiago de Compostela.

Ako ďalej uviedol, verí v podporu Katolíckej cirkvi na celom svete a v spoluprácu španielskej vlády. Správu o tom, že nasledujúce Svetové dni mládeže budú v Madride prijali španielski pútnici v Sydney s nadšením. **-th-**

Austrália bude mať prvého stáleho veľvyslanca pri Svätej stolici

Austrália (22. júla, RV) - Sydney sa v pondelok rozlúčilo so Svätým Otcem, ktorý večer krátko pred 23.00 hod. pristál na rímskom letisku Ciampino. V záverečnom príhovore, ktorý mu na letisku adresoval austrálsky premiér Kevin Rudd, sa okrem poďakovania a slov uznania, objavila aj novinka z oblasti diplomacie:

„Naše dva štáty sa už 35 rokov tešia výborným diplomatickým vzťahom, ktoré založil v roku 1973 jeden z mojich predchodcov premiér Gough Whitlam. Dnes oznamujem, že po prvýkrát bude mať Austrália sídelného veľvyslanca pri Svätej stolici v Ríme. Zároveň oznamujem, že vláda odporúča vymenovať do tohto úradu bývalého vicepremiéra Austrálie Tima Fischera. Týmto krokom sa Austrália pripojí k 69 ďalším národom, ktorí pri Svätej stolici majú sídelného veľvyslanca.“ **-dj-**

Posolstvo Benedikta XVI. účastníkom stretnutia Pápežskej rady pre kultúru v Tanzánii

Vatikán (23. júla, RV) – Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone zaslal v mene Svätého Otca posolstvo účastníkom stretnutia Pápežskej rady pre kultúru, ktoré sa začalo v utorok a potrvá do 26. júla. Jeho témou sú „Pastoračné perspektivy pre novú evanjelizáciu v kontexte globalizácie a jej vplyv na africké kultúry“.

Ako sa uvádza v posolstve, táto oblasť štúdia je mimoriadne dôležitá, pretože zahŕňa na jednej strane evanjelizáciu kultúry a na strane druhej inkulturáciu evanjelia. Benedikt XVI. sa modlí, aby rokovania na stretnutí „pomohli Cirkvi v Afrike nájsť nové a účinné spôsoby pre predstavenie nemennej pravdy evanjelia a predovšetkým hodnôt radosti zo života, úcty voči nenarodenému dieťaťu, dôležitej úlohy rodiny a hlbokého zmyslu pre spoločenstvo a solidaritu, ktoré sú prítomné v afrických kultúrach“.

Lístky na generálne audiencie Benedikta XVI. je možné rezervovať si faxom

Vatikán (24. júla, RV/Zenit) – Návštevníci Vatikánu môžu nahlásiť účasť na pápežských audienciách aj faxom na číslo 0039-06-69885863. Prefektúra Pápežského domu tak umožňuje pútnikom rezervovať si lístky na generálne audiencie a sväté omše, ktorým predsedá Benedikt XVI., vopred už pred samotnou návštevou Ríma.

Fyzicky si potom vstupenky vyzdvihnú v Bronzovej bráne na pravej strane kolonády na Námestí sv. Petra. Vo faxe je potrebné uviesť dátum generálnej audiencie alebo liturgickej slávnosti, počet žiadaných lístkov, meno, mailovú adresu, telefónne a faxové číslo žiadateľa. Podrobnosti sú uvedené na internetovej stránke www.vatican.va/various/prefettura/index_en.html.

Benedikt XVI. pracuje na tretej encyklike

Vatikán (13. júla, RV/Zenit) – Pápež Benedikt XVI. pracuje na svojej v poradí už tretej encyklike. V rozhovore pre agentúru Apcom to povedal vatikánsky

štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone. Encyklika by mala vyjsť na jeseň tohto roku a pravdepodobne sa bude volať „Caritas in veritate“, teda „Láska v pravde“, aj keď sa to ešte môže zmeniť.

Podľa kardinála Bertoneho nie je zámerom Svätého Otca znovu hovoriť o sociálnej náuke Cirkvi, ale odpovedať na aktuálne výzvy dnešnej doby ako sú globalizácia, potravinová kríza, či klimatické zmeny, pretože práve to sú problémy, ku ktorým treba zaujať morálne stanovisko.

Áké témy by v encyklike mohli nájsť svoje miesto, naznačilo stretnutie pápeža Benedikta XVI. s predstaviteľmi Pápežskej akadémie pre sociálne vedy. Na ňom totiž hlava Katolíckej cirkvi hovorila o štyroch princípoch: dôstojnosť človeka, všeobecné dobro, podpora a solidarita.

-th-

Stanovisko Svätej stolice k otvorenému listu adresovanému Benediktovi XVI.

Vatikán (25. júla, RV) – Hovorca Svätej stolice páter Federico Lombardi reaguje na otvorený list adresovaný pápežovi Benediktovi XVI., ktorý je publikovaný v dnešnom vydaní denníka „Corriere della sera“. Autori listu v ňom kritizujú encykliku pápeža Pavla VI. „Humanae vitae“ pri príležitosti 40. výročia jej vzniku.

Signatári listu v ňom obviňujú Katolícku cirkev za šírenie AIDS a teda za bolesť a smrť pretože brzdi politiku verejného zdravia. Podľa otca Lombardiho sa AIDS šíri nezávisle od náboženského vyznania národov a tiež od vplyvu cirkevnej hierarchie. Odpoveď na AIDS si totiž podľa hovorca Svätej stolice vyžaduje dôležitejšie opatrenia, v ktorých sa Cirkev angažuje vo viacerých oblastiach a dodal:

„List sa však ani len okrajovo nedotýka skutočného problému, ktorý je hlavným bodom encykliky „Humanae vitae“ a to je úzke spojoivo medzi ľudským a duchovným vzťahom manželov, sexuality ako vyjadrenia ich vzťahu a tiež plodnosti. Slovo „láska“ sa pritom v celom liste vôbec nevyskytuje. Zdá sa, že pre skupinu, ktorá list podpísala ani nič neznamená. Jediným riešením pre páry a pre celý svet je podľa nich zamedzenie počatia. Na pochopenie významu encykliky a jej hodnoty by bolo vhodné si ešte raz prečítať pápežove slová z 10. mája, ktoré adresoval účastníkom medzinárodného kongresu pri príležitosti 40. výročia encykliky.“

A na záver – zvyšná časť listu len potvrdzuje, že nejde o článok, ktorý vyjadruje teologický či morálny postoj, ale ide tu o platenú propagandu na podporu antikoncepcie. Je na mieste sa teda opýtať kto uverejnenie listu platí a prečo.“ – uzavrel svoje stanovisko otec Federico Lombardi.

-sg-

V Írsku klesá počet kňazov, nádejou sú laici

Írsko (21. júla, RV) – Arcidiecéza v Dubline bude bohatšia o skupinu laikov. „Budú to muži a ženy, ktorí budú vo farnosti pracovať takmer tak, ako kňazi,“ povedal arcibiskup Dublinu Diarmuid Martin počas slávnosti Eucharistie pri príležitosti vysvätenia nových kňazov v miestnej katedrále.

Inzeráty o pracovných príležitostiach vydala diecéza po prvýkrát na začiatku roka s tým, že prvých záujemcov - laikov pre prácu vo farnostiach vyberie v septembri. Počet kňazov v írskej diecéze stále klesá. „Musíme vymyslieť nové spôsoby, s ktorými zoskupíme farnosti do jedného spoločenstva – širšieho, v ktorom si každá z farností udrží svoju identitu, ale v ktorom bude pôsobiť jeden pastoračný tím zložený z kňazov, diakonov, laikov a rehoľníkov. Ti budú navzájom skordinovaní a budú sa snažiť o obnovu a evanjelizovať. To bude zmena a výzva pre mnohých, počnúc kňazmi” – dodal arcibiskup Dublinu.

-sg-

Arcibiskup Belehradu k zatknutiu Radovana Karadžića

Srbsko (23. júla, RV/SIR) – „Je potrebné vyliečiť rany minulosti a otvoriť sa budúcnosti, nielen z politických dôvodov a s ohľadom na európsku integráciu. Vláda a zvlášť prezident republiky Boris Tadić si konečne uvedomujú, že krajina a národ potrebujú znovu nadobudnúť pokoj, jednotu, stabilitu a mier,“ uviedol to arcibiskup Belegradu Mons. Stanislav Hoćevar na margo gesta spolupráce srbských autorít s Medzinárodným súdnym dvorom v Haagu vo veci zatknutia bývalého prezidenta Radovana Karadžića.

Dodal, že proces, ktorý sa práve začal v Srbsku, bude dlhý, ale je dôležité, že sa prezident Tadić a vláda zaviazali podporiť „vnútornú katarziu, ktorú národ skutočne potrebuje“. V tomto ohľade je predčerajšie zatknutie „dôležitým znakom nádeje najmä pre mladých, ktorí často podliehajú pesimizmu“.

Mons. Hoćevar zároveň zdôraznil potrebu bližšieho dialógu medzi východom a západom, ktorý je mimoriadne dôležitý v oblasti Balkánu. Srbsko je stále veľmi chudobnou krajinou, v ktorej chýba najmä prepracovaný systém vzdelávania. Belegradský arcibiskup poukázal aj na ťažkosti, ktorým tu čelia katolíci: „Katolícka cirkev je v Srbsku menšinou a tunajší veriaci sa cítia trochu zanedbávaní cirkvami v ostatných

krajinách. Napriek tomu sa usilujú o zmierenie a – nakoľko žijú na hranici medzi východom a západom – o podporu jednoty kresťanov a dialóg s islamom.“ Mons. Hoćevar vyjadril nádej, že čoskoro budú prekonané akékoľvek predsudky voči Srbsku, pretože podľa jeho slov „celý národ nesmie platiť za zločiny, ktoré niekto spáchal v minulosti.“

-dj-

Španielsko na vrchole rebríčka v počte potratov

Španielsko (21. júla, RV/ Fides) – Inštitút pre rodinné záležitosti varuje, že ak bude schválený potratový zákon tak, ako ho navrhuje vláda do roku 2015, bude Španielsko zrejme krajinou s najvyšším počtom potratov v Európskej únii.

Podľa predsedu Inštitútu pre rodinné záležitosti Eduarda Herfeldera sa počet potratov v roku 2015 takto v Španielsku vyšplhá ročne až na 230 tisíc. Za posledných desať rokov stúpili totiž ročne asi o 10 %.

Príčinou tohto stavu sú tri zákony – pôvodný, ktorý umožňuje za istých okolností vykonať potraty prakticky do posledného týždňa tehotenstva, potom nedávno prijatý, ktorý umožňuje anonymné potraty a do tretice - momentálne navrhovaný zákon, ktorý umožňuje bez akýchkoľvek obmedzení vykonávať potraty do 12. týždňa gravidity.

Kým počas posledných 10 rokov sa v 27 krajinách Európskej únie počet potratov väčšinou znížil, v Španielsku vzrástol za toto obdobie takmer o sto percent.

-th-

Grécka pravoslávna cirkev daruje Rumunskej pravoslávnej cirkvi fragment relikvie apoštola Pavla

Rumunsko (24. júla, RV/SIR) – Pri príležitosti Roku sv. Pavla grécky pravoslávny kláštor sv. Panagia Soumela daruje Rumunskému pravoslávne patriarchátu fragmenty relikvie apoštola Pavla. Oznámil to rumunský patriarcha Daniel. Tento vzácny dar odovzdá metropolitný biskup Gréckej pravoslávnej cirkvi Pantelimon z Verie 27. októbra na sviatok sv. Demetria, patróna Bukurešti a patriarchálnej katedrály. Kláštor je známym pútnickým miestom v Grécku, situovaným na úpäti hôr asi 90 km západne od Solúna a okrem relikvií sv. Pavla je v ňom uložená aj ikona Panny Márie, ktorá je podľa tradície dielom evanjelistu Lukáša.

-th-

Kardinál Dias na Lambethskej konferencii o misii, sociálnej spravodlivosti a evanjelizácii

Veľká Británia (23. júla, RV) – Na Lambethskej konferencii Anglikánskej cirkvi v Canterbury v utorok ako hosť vystúpil s príhovorom prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov kardinál Ivan Dias. Jeho témou bola „Misia, sociálna spravodlivosť a evanjelizácia“. Ako uviedol, „misijné poverenie nás uvádza do hĺbky Božieho srdca, ktoré si praje, aby všetci- muži, ženy, aj deti - boli zachránení a spoznali Pravdu... Kresťan teda musí byť neustále „na misii“, aby ohlasoval spasiteľské poslanie Ježiša Krista v každom čase a bez akéhokoľvek kompromisu, a aby šíril evanjeliové hodnoty ku každému srdcu, domu a kultúre. Poverenie nášho Pána – staré a zároveň také nové – je dané každému kresťanovi; a ešte viac tým, ktorí vedú Boží ľud, apoštolom a ich nástupcom – biskupom.“

Potom sa kardinál Dias zamerl na kontext a výzvy súčasnosti v súvislosti s evanjelizáciou. Zdôraznil, že zatiaľ čo v minulosti boli tradičnými oblasťami pre evanjelizáciu „srdce a domov, zdravie a vzdelávanie, starostlivosť a chorých a starších“, nemôžeme ignorovať nové horizonty, ktoré musia byť osvetlené Kristovým svetlom, ako sú masmédiá, svet vedy a technológie, politika a spoločenská komunikácia, situácia utečencov a migrantov a pod. Podotkol, že okrem svedectva o príkladnom kresťanskom živote existujú dva spôsoby, ktoré dnes môžu pomôcť evanjelizácii – inkulturácia a medzináboženský dialóg.

Ďalším dôležitým bodom, ktorého sa prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov dotkol, bol ekumenický rozmer evanjelizácie. V tejto súvislosti spomenul Vyhlásenie o spoločnom raste v jednote a misii, zverejnené v roku 2007 Medzinárodnou anglikánsko-rimskokatolíckou komisiou pre jednotu a misiu. Podľa jeho slov „čím viac sú anglikáni a katolíci schopní študovať uvedené záležitosti spoločne a rozlišovať odpoveď, ktorú dáva evanjelium, tým silnejší bude účinok ich misijného snaženia. Zčať by mohli bodmi, ktoré spájajú obe cirkvi a pokračovať pomaly vyjasňovaním svojich prístupov a zdokonaľovaním pokusov zosúladiť svoje misijné snahy.“

Napokon kardinál Dias varoval pred „duchovným Alzheimerom“, ktorým môžeme trpieť, ak žijeme iba v prehavej prítomnosti, nedbajúc na dedičstvo minulosti a apoštolské tradície, ako aj pred „cirkevným Parkinsonom“, spôsobeným tým, že sa správame neprístojne, idúc tvrdohlavo našou vlastnou cestou, bez akejkoľvek koordinácie s hlavou alebo ostatnými členmi

nášho spoločenstva. Na záver svojho prejavu kardinál vyzval prítomných, aby upriamili svoj pohľad na Pannu Máriu – hviezdu novej evanjelizácie, ktorá môže byť vzorom pre kresťanov, vzťahným bodom pre medzináboženský dialóg a inšpiráciou pre biskupov v ich službe. -dj-

Katolícki biskupi v indickej Kerale proti schváleniu eutanázie

India (25. júla, RV/CNS) – Predstavitelia Katolíckej cirkvi v indickom štáte Kerala odsúdili rozhodnutie federálnej Legislatívnej komisie, ktorá odobrila legalizáciu eutanázie a začiatkom júla odporučila federálnej vláde, aby ju schválila. Katolícki biskupi z Keraly vo svojom stanovisku z 24. júla píš, že rozhodnutie komisie môže mať „dalekosiahle následky“. Podľa biskupov „ľudskosť je rešpektovaná, keď človek žije až do prirodzenej smrti... vláda a spoločnosť by mali prejavit' väčšiu iniciatívu voči poskytovaniu lepšej starostlivosti a infraštruktúry pre pacientov s prispením vyspelej technológie, zatiaľ čo tým, ktorí majú samovražedné úmysly, by malo byť poskytnuté poradenstvo.“ Odporúčanie komisie, ktorá pôsobí pri indickom Ministerstve pre legislatívu a spravodlivosť, pravdepodobne opätovne upriami pozornosť na prípady, ktoré čakajú na verdikt ohľadom eutanázie pred federálnym Najvyšším súdom. -th-

Katolícki biskupi v Iraku pripravili pre mladých stretnutie v duchu Svetových dní mládeže

Irak (25. júla, RV/CNS) – Na 23. svetové dni mládeže mala pôvodne pricestovať 170-členná delegácia pútnikov z Iraku, vstupné víza však dostalo len 27 z nich. Katolícki biskupi v krajine sa preto rozhodli priniesť atmosféru a ducha Svetových dní mládeže do Iraku a v dňoch 16. – 20. júla pripravili program, ktorý prebiehal v niekoľkých mestách na severe krajiny a tvorili ho procesie, katechézy, krížová cesta a sväté omše. Na stretnutiach sa zúčastnilo približne 6 600 mladých. Delegácia mladých Iračanov nakoniec nechýbala ani 23. svetových dňoch mládeže priamo v Sydney, keď z USA, Európy a Austrálie prišlo asi 700 pútnikov, ktorí pred časom emigrovali so svojimi rodinami z Iraku. -th-

Mladí na Filipínach sa modlia za správne rozhodnutia politikov

Filipíny (23. júla, RV/AsiaNews) – V týchto dňoch prebieha na Filipínach „Týždeň modlitby a aktivity“, ktorý zorganizovali mladí katolíci v spolupráci s príslušníkmi iných náboženstiev a je prípravou na prejav prezidentky Marie Macapagal-Arroyovej o stave krajiny, ktorý zaznie v pondelok 28. júla.

Iniciatíva, ktorej súčasťou sú početné modlitbové stretnutia a sväté omše, sa začala 21. júla pod organizačným zastrešením organizácie Študentské kresťanské hnutie (Student Christian Movement), a vyvrcholí 26. júla. Ako uviedol predseda hnutia Biyaya Quizon, študenti bez rozdielu vierovyznania chcú apelovať na politikov, aby upriamili pozornosť na najdôležitejšie oblasti života – ekonomiku, rozvoj, ochranu mieru a života: „Chceme spolu kráčať, aby sme vydali silné svedectvo o skutočných podmienkach, v ktorých žije národ, dajúc hlas náboženským hnutiam, ktoré bojujú proti biede a kríze, vplývajúcej na veľkú časť populácie.“ Iniciatívu mladých podporujú aj filipínski biskupi, ktorí pozývajú ľudí k spoločnej modlitbe za „koniec hospodárskej krízy a za dostatok jedla pre všetkých“.

-th-

„moslimských bojovníkov“, ktorí neuznávajú iné zákony okrem Koránu.

-th-/ snímka internet

Na Filipínach presťahovali sochu Panny Márie z Madhu z bezpečnostných dôvodov

Filipíny (24. júla, RV/AsiaNews) – Socha Panny Márie z Madhu bola v stredu prenesená z kostola vo filipínskom meste Thevanpiddi do súkromnej kaplnky v biskupskom sídle. Biskup Mannaru Jozef Rayappu vysvetlil, že tento krok bol urobený z bezpečnostných dôvodov, kvôli zintenzívneniu konfliktu v spomenutej oblasti, ovládanej rebelmi. Ako uvádza internetová stránka ministerstva obrany, socha bola prevezená „po naliehavých žiadostiach veriacich, ktorí si robili starosti o jej bezpečnosť“. Panna Mária z Madhu sa totiž teší veľkej úcte Sinhálcov všetkých vierovyznaní. Podľa biskupa Rayappu následkom stupňovania napätia v oblasti počas uplynulých mesiacov prišli o strechu nad hlavou tisícky rodín. Vyzýva teda všetkých ľudí, aby sa modlili za mier v tejto drahej krajine, „aby sa všetci jedného dňa zjednotili ako jedna rodina pri nohách Matky Božej“.

-dj-

Katolíci na Filipínach sú vyzývaní ku konverzii na islam



Filipíny (23. júla, RV/CNS) – Filipínsky biskup diecézy Isabela Martin Jumoad (na snímke) pre ázijskú cirkevnú spravodajskú agentúru UCA uviedol, že v uplynulých dňoch dostal výhražný list, v ktorom bol vyzvaný, aby konvertoval na islam, alebo zaplatil moslimskú „daň za ochranu“ počas pobytu území, obývanom prevažne moslimami. Podobné listy dostali podľa informácií biskupa Jumoada aj ďalší katolíci v oblasti. Ich pisatelia sa označili za

Kórejskí biskupi o perspektíve katolíckeho vzdelávania

Južná Kórea (24. júla, RV/Fides) – Pevnejšie zakorenenie v spoločnosti, trvanie na kvalite vzdelávania, zaručenie čo najlepších služieb pre študentov, dôraz na katolícke hodnoty a katolícku identitu, organizačné a právne reformy – to sú iba niektoré z nových smerníc pre katolícke školstvo v Južnej Kórei, ktoré uvádza štúdia Federácie katolíckych inštitúcií v krajine pod názvom „Súčasný právny systém katolíckeho školstva v Kórei – návrhy pre pokrok v budúcnosti“. Správa vytyčuje sedem aspektov identity kórejských katolíckych škôl a prináša historickú odchylku vo vzťahoch medzi Cirkvou a štátom na poli vzdelávania.

Prezident Federácie katolíckych škôl biskup Matúš Ri Iong-hoon, ktorý je zároveň predsedom Rady pre vzdelávanie Konferencie biskupov Kórey pre agentúru Fides uviedol, že Cirkev a štát by mali pokračovať v diskusii a hľadať doplnujúce riešenia v oblasti vzdelávania, aby zosúlادili verejný a súkromný školský systém. Podľa jeho slov „škola má byť miestom, kde mladí môžu rásť intelektuálne, kultúrne, osobne a duchovne.“ Katolícke vzdelávanie, ktoré má v krajine už 150-ročnú tradíciu, nie je dôležité iba pre Cirkev, ale aj pre celú Kóreu, nakoľko ponúka „bohatstvo hodnôt, ktoré prispievajú k budovaniu pokoja a formovaniu obyvateľstva“.

-th-

Prvá gréckokatolícka liturgia na Malej Skalke pri Trenčíne

Hlavná púť k najstaršiemu pútnickému miestu na Slovensku, na Skalku, k patrónom Nitrianskeho biskupstva, sv. Andrejovi-Svoradovi a Beňadikovi sa konala v 19.-20. júla 2008. Ich uctievanie je rozšírené aj na Morave, v Čechách a v Poľsku. Po celý svoj život sa riadili heslom „Modli sa a pracuj“.

V nedeľu 20. júla slávil na tomto posvätnom mieste prvú gréckokatolícku liturgiu v rámci celej púte generálny vikár bratislavskej eparchie Vladimír Skyba spolu s Igorom Cingelom, správcom trenčianskej farnosti, Patrikom Székelym z Červej Vody, Františkom Murínom zo Žakoviec a Radovanom Andrejkom z Dubnice nad Váhom.

Svätá liturgia bola sprevádzaná seminárskym zborom z Prešova. Celebrant vo svojej homílii pozval všetkých, aby sa snažili prežívať celý svoj život v prítomnosti Ducha Svätého, ktorý nám nebol daný len na jednorázové použitie. Svätá liturgia bola ukončená požehnaním s relikviami a mnholitstviem.

Radovan Andrejko

Mladí na Velehrade podporili biednych na Ukrajine

Velehrad (22. 7. 2008) – V rámci stretnutia českej a slovenskej mládeže ActIv8 na Velehrade sa 18. júla, konal benefičný koncert pre Ukrajinu. Pozvanie naň prijali dve hudobné formácie, ktorých členovia vystúpili bez nároku na honorár. Večer teda patrilo piesňam slovenskej worshipovej skupiny Tretí deň a americkej pop-rockovej kapely SonicFlood. Celým koncertom sa nieslo poslanstvo pomoci a podpory tých, ktorí to nevyhnutne potrebujú.

V sobotu 19. júla zrealizovali organizátori zbierky sčítanie vyzbieraných prostriedkov. Výsledok finančnej podpory od mladých darcov počas koncertu predstavuje vyše 170-tisíc,- Kč. Peniaze



budú použité na financovanie humanitárnych projektov ostravsko-opavskej diecéznej charity, ktorá zastrešuje mnohé aktivity v ukrajinskom Tačive. Sprostredkúva napríklad adopciu detí, opatrovatelstvo starých ľudí, organizuje púte národov a národností či dokonca pomáha pripravovať brigády mladých Čechov i Slovákov. Financie budú rozdelené Strediskom humanitárnej pomoci a to na základe podaných projektov.

Možnosť podporiť charitatívne projekty Petra Krenického na Ukrajine je možné počas celého roka až do 14. júla 2009 prostredníctvom darovskej SMS. Stačí poslať SMS s textom DMS UKRAJINA na číslo 87777. Cena DMS je 30,- Kč. Stredisko humanitárnej pomoci obdrží 27,- Kč.

Beata Zemančíková

Zomrel gréckokatolícky kňaz Ján Dunda

V sobotu 19. júla 2008 zomrel v 82. roku života a v 31. roku kňazstva gréckokatolícky kňaz Ján Dunda, titulárny arcidekan. Pohrebné obrady vykonal vladyka Ján Babjak SJ v obci Bystré nad Topľou v nedeľu 20. júla 2008. V homílii prešovský arcibiskup okrem iného povedal, že otec Ján bol obetavým a dobrosrdečným kňazom, presným vo vykonávaní svojich kňazských povinností. Telo zomrelého bolo pochované na miestnom cintoríne.

Otec Ján Dunda sa narodil 10. augusta 1926 v Topoľovke. V roku 1949 nastúpil do gréckokatolíckeho kňazského seminára v Prešove. Stačil ukončiť iba druhý semester, lebo prišiel rok likvidácie Gréckokatolíckej cirkvi. Po vyšetrovacej väzbe pracoval v rôznych závodoch. V roku 1956 prišiel do Bystrého a zamestnal sa v cementárni, kde v rôznych profesiách pracoval až do kňazskej vysviacky. Dňa 9. augusta 1959 prijal sviatosť manželstva s Martou Kocúrkovou. Boh im požehnal päť detí. V roku 1968, po obnovení Gréckokatolíckej cirkvi, pokračoval v štúdiu na CMBF v Bratislave. Na konzultácie chodil do Košíc. V roku 1971 bolo však toto štúdium zakázané. Kňazskú vysviacku mohol prijať až 11. júna 1978 v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove z rúk križevackého biskupa Joachima Segedyho. V rokoch 1978 – 1981 pôsobil ako správca farnosti v Rokytove pri Humennom, kde napr. bez stavebného povolenia, ktoré nebolo možné získať, zrealizoval výstavbu novej farskej budovy. V rokoch 1981 – 1993 bol správcom farnosti Šapinec. Opäť bez úradného povolenia vo farnosti zrekonštruoval dva chrámy. V roku 1993 so značne podlomeným zdravím odišiel na dôchodok. Býval s rodinou v obci Bystré. **Lubomír Petrik**

Úplné odpustky pre jubilujúci chrám v Slovinkách

V nedeľu 20. mája 2008 v Gréckokatolíckom chráme svätého veľkomučeníka Juraja v Slovinkách okres Spišská Nová Ves slávnostne odovzdal kancelár Košickej gréckokatolíckej eparchie Cyril Jančíšin miestnemu farárovi Vladimírovi Vargovi dekrét Svätej stolice o udelení úplných odpustkov pre farský chrám.

Odpustky je možné získať za obvyklých podmienok (sviatostné zmierenie, prijatie Eucharistie a modlitba na úmysel Svätého Otca) náležite vykonaných veriacimi, ktorí majú úprimné pokánie a to raz za jeden deň. Úplné odpustky môžu veriaci obetovať za seba, alebo za duše v očistci spôsobom prosby, keď vo farskom chráme v Slovinkách, boli zbožne prítomní na akejkolvek jubilejnej slávnosti, alebo keď tam nejaký čas rozjímali a pritom sa pomodlili modlitbu Pána, Vyznanie viery v ktoromkoľvek Cirkvou schválenom znení a vzývali Pannu Máriu a svätého Juraja a to:

a) v deň 5. júla 2008 a 23. apríla 2009 v ktoré dni jubileum tohto chrámu bude otvorené a ukončené;

b) kedykoľvek by prišli tu na púť, ktorá sa koná za väčšieho množstva ľudí;

c) kedykoľvek by jednotlivito alebo v skupine tento jubilejný chrám zbožne navštívili.

Toto platí v jubilejnom roku posvätenia chrámu od 5. júla 2008 do 23. apríla 2009. Gréckokatolícky chrám svätého veľkomučeníka Juraja v Slovinkách, ktorý slávi dvesté výročie posvätenia sa tak stáva pútnickým miestom, na ktorom je možné získať každý deň dary z veľkého pokladu Cirkvi.

Ako ohlásil vo svojej homílii pri slávení sv. liturgie farár v Rakovci nad Ondavou Milan Mojžiš: „Boh nás skrze dary Cirkvi pozýva budovať vzťahy s ním aj svojimi blíznymi.“

Gréckokatolícky veriaci zo Sloviniiek, naplnení veľkou radosťou a vďačnosťou Bohu a svätej Cirkvi, poslali Apoštolskej penitenciárii ďakovný list, v ktorom ju ubezpečujú, že podľa svojich ľudských schopností urobia všetko preto, aby tieto dary milosti boli v čo najväčšej miere rozmnožené v prospech ich samých, ich blízkych i celej Cirkvi. Bližšie informácie a program bohoslužieb môžete nájsť na www.slovinky.sk. **Vladimír Varga**

Majcichovčania putujú po stopách svojho najvýznamnejšieho farára

Už tretíkrát v roku 2008 putovali veriaci z Majcichova pri Trnave po stopách svojho najvýznamnejšieho farára, Jána Palárika (1862 – 1870), národného-

ho dejateľa, dramatika, publicistu, spoluzakladateľa SSV v Trnave a MS v Martine.

Tentoraz navštívili 19. júla 2008 Obec Štiavnické Bane, kde Palárik pôsobil ako kaplán v rokoch 1850 - 1851. Návšteva sa konala v rámci V. ročníka Rezbárskeho dňa v Štiavnických Baniach. Svätú omšu celebroidal majcichovský farár Pavol Zemko za účasti miestneho duchovného otca Stanislava Sabola v miestnom Farskom kostole sv. Jozefa.

V homílii hlavný celebrant poukázal na dejiny sociálnej náuky Cirkvi podľa encykliky Benedikta XVI. *Deus caritas est*, do ktorých zasadil výraznú postavu Farnosti Štiavnické Bane - farára Jozefa Záhoru (1846 – 1890). Po modlitbe v krypte kostola za Jozefa Záhoru, národného dejateľa, sociálneho pracovníka a zakladateľa rezbárskej školy, majcichovský starosta Jozef Adámek a starosta zo Štiavnických Baní Stanislav Neuschl položili veniec Jánovi Palárikovi k Pamätnej tabuli osobností obce na priechlí kláštora.

Na podujatí sa zúčastnili i starosta Rakovej Anton Heglas a Palárikova Jozef Derňár. Svätú omšu doprevádzala spevom a hrou na organe Ivona Matúšová a Folklórny súbor Rozmarín z Majcichova, ktorý svojím pásmom *Zo života na dedine* vystúpil aj v miestnom amfiteátri.

Majcichovčania predtým – 24. mája - navštívili spolu so svojim starostom a farárom baziliku Nanebovzatia Panny Márie v Ostrihome, kde bol Palárik v roku 1847 vysvätený za kňaza pre službu vo vtedajšej Ostrihomskej arcidiecéze. Pri sv. omši v eucharistickej kaplnke baziliky Pavol Zemko citoval Palárikove *Znelky* – báseň, ktorú napísal ku dňu 31. augusta 1856, k slávnosti vysviacky ostrihomskej baziliky.

Na púti sa zúčastnili okrem farských spoločenstiev sv. Alžbety (rodín), sv. Pavla (mládeže) a bl. Zdenky (žien) aj Milosrdné sestry sv. Križa z komunity v Provinciálnom dome v Trnave pod vedením svojej provinciálnej predstavenej sr. Benjamíny ako i farára Júliusa Csomora z Tvrdošoviec.

Napokon 31. mája navštívili majcichovčania Farský kostol sv. Terézie v Budapešti, kde Palárik pôsobil najdlhšie (1851 – 1862). Tu bol kaplánom a katechétom v Krajinskom slepeckom ústave. V predsieni kostola jemu ako i Šimonovi Klempovi, farárovi a opátovi odhalila Slovenská samospráva VI. budapeštianskeho obvodu, pod vedením Ladislava Petra, pamätne tabule. Na sv. omši, ktorú za svojho vzácneho a veľkého predchodcu celebroidal Pavol Zemko spolu s Júliusom Csomorom sa zúčastnil aj 1. tajomník veľvyslanca SR v Maďarsku Imrich Marton s manželkou, Zuzana Hollósyová - predsedníčka Slovenskej samosprávy v Budapešti a Ildikó Klauszová – Fúziková, členka Valného zhromaždenia Celoštátnej slovenskej samosprávy v Maďarsku. **Pavol Zemko**

Na festivale Pohoda aj o projekte Zachráňme životy

Občianske združenie Fórum života prezentovalo tento rok na festivale Pohoda projekt konkrétnej pomoci tehotným ženám Zachráňme životy. Dobrovoľníci združenia boli počas festivalu rozdali 800 letákov zameraných na projekt Zachráňme životy a ďalšie informačné a prezentačné materiály. Pevnou súčasťou dobrovoľníckej práce v stánku Fóra života boli aj diskusie o počiatku života, o živote pred narodením a o úcte k ľudskému životu.

Počas polročného fungovania systému Zachráňme životy sa vďaka pomoci darcov narodilo 6 bábätiok, v systéme bolo zaradených 10 žien a darcovia prispeli na pomoc tehotným ženám v núdzi sumou 221 506,- Skk. Na zaradenie do systému už čakajú ďalšie ženy v krízovej životnej situácii. Pomocť môže každý, kto sa rozhodne pravidelne alebo jednorazovo prispieť na číslo účtu 0424246346/0900. Všetky informácie o poskytovateľoch a príjemcoch pomoci, formách pomoci, finančných čiastkach a ich použití ako aj kontaktné informácie sú k dispozícii na stránke www.zachranmezivoty.sk.

„Festival Pohoda každý rok vytvára ideálnu atmosféru na diskusie najrozličnejšieho druhu. Na festivale sa nám opäť potvrdilo, že medzi mladými vládne veľká neinformovanosť o živote dieťaťa pred narodením. Na druhej strane nás veľmi teší záujem mladých o tajomstvo života a o hľadanie pravdivých odpovedí na etické otázky súčasnosti,“ – hovorí riaditeľ združenia Marek Michalčík.

Fórum života ďakuje všetkým dobrovoľníkom za ich obetavú prácu a organizátorom festivalu za možnosť prezentovať na Pohode tému ochrany života. **Marek Michalčík**

Z púte v Banskej Belej: „Vystupujme na osobný Karmel“

Na výročnú púť k úcte Škapuliarskej Panny Márie dňa 20. júla 2008 do Banskej Belej prišli pútnici z Banskej Štiavnice a okolia. Slávnosť sa začala o 10.00 hod. sv. omšou, ktorú celebroidal diecézny biskup Rudolf Baláž. Miestny duchovný otec Štefan Legény sa v mene farnosti poďakoval za apoštolskú návštevu a farské spoločenstvo sa za prítomného biskupa pomodlilo.

„Prišiel som k vám preto, lebo sa cítim pastierom diecézy zvlášť po jej novom zložení, po územnej reorganizácii,“ diecézny biskup ich srdečne pozdravil. Vyjadril radosť z toho, že má vo svojej – Banskobystrickej diecéze, toto pútnické miesto. Následne pozval

prítomných k modlitbe za to, aby sme na Slovensku nepestovali „len zvykové kresťanstvo“.

Evanjeliové čítanie zo sviatku Panny Márie Karmelskej prináša Kristove slová: „Kto je moja matka a kto sú moji bratia? Hľa, moja matka a moji bratia. Lebo každý, kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je na nebesiach je môj brat i sestra i matka.“ (Mt 12,46–50) Diecézny biskup v homílii pútnikom zdôraznil, že „Ježiš nás všetkých takto oslovuje a nazýva nás svojimi najbližšími príbuznými, ak zachováme Božie slovo a podľa neho prispôbujeme náš život“.

Ako pokračoval, „keď plníme Božiu vôľu, rodíme Krista v našom srdci a pre naše okolie – stávame sa jeho matkami. Teda tam, kde sa správame podľa jeho Evanjelia, myslíme na neho, nosíme ho v srdci, stávame sa jeho priateľmi“. Mons. Rudolf Baláž pripomenul pútnikom, že „hora Karmel bola miestom takejto skutočnosti, čo pripomína táto výročná púť. „Ďakujem vám za to, že napriek všelijakým ideovým búrкам, ktoré ste za ateistického režimu prežívali, nedali ste sa odvieť od vrchu Karmel. Vystupujme na svoj osobný Karmel,“ povzbudil prítomných. „Využime aj túto púť, ktorá je Božou milosťou, aby sme oči ducha otvárali Božiemu slovu,“ povedal diecézny biskup. Veriacich ubezpečil, že na duchovnej ceste nás sprevádza Mária ako matka. Vedie nás za ruku, smerom ku Kristovi.

Na záver Eucharistickej slávnosti mladí zaspievali hymnu 23. svetových dní mládeže, aby sa symbolicky spojili s pútnikmi v Sydney. Po svätej omši diecézny biskup zasadil vo farskom areáli sadeničku Libanonského cédra, ktorý podľa slov farára má naznačovať zakorenenie farnosti Banská Belá do Banskobystrického dekanátu a Banskobystrickej diecézy. **Zuzana Juhaniaková**

Gospelový festival FESTROM

Od 24. do 27. júla sa koná rómsky gospelový festival FESTROM v kultúrnom dome v Čaklove. Tretí ročník začal konferenciou s názvom „Umenie a rómska duša“. Okrem prednášok a workshopov FESTROM poctí svojou návštevou aj člen Európskej komisie Ján Figel'. V piatok a sobotu bude dopoludnia pokračuje konferencia a v popoludňajších hodinách od 16:00 do 22:00 rozozvučí čaklovske futbalové ihrisko samotný festival. Tohtoročné motto: „... s jasným cieľom“ má účastníkov povzbudiť k tomu, aby sme v osobných životoch, pre cirkev i pre spoločnosť hľadali a našli jasný smer a usilovali sa ho naplniť. Na festivale vystupujú rómske i nerómske kapely, divadelné súbory a kazatelia katolíckych i protestantských cirkevných spoločenstiev. Bodku za festivalom dá nedeľné slávenie sv. liturgie. **Martin Mekel**